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Δυτικισ Αττικισ  

Είχα τθν ευκαιρία να ςυμμετάςχω ςτθν πολφ ενδιαφζρουςα θμερίδα με τίτλο «Τοπία 

νεροφ- Σκζψεισ για μια απειλοφμενθ ιςορροπία» που διοργανϊκθκε από τοπικοφσ 

ςυλλόγουσ ςτθν Αίγινα. Η θμερίδα ςυνζπεςε με πολφ ανθςυχθτικζσ εξελίξεισ, γνωςτζσ 

πλζον ςε όλουσ, ςε ςχζςθ με τθν ποιότθτα του νεροφ που διανζμεται ςτο νθςί τουσ 

τελευταίουσ μινεσ. Οι δειγματολθψίεσ που ζγιναν, αν και δεν κάλυψαν πλιρωσ το δίκτυο 

ςφμφωνα με το πρωτόκολλο που ορίηεται από τισ ιςχφουςεσ νομοκεςίεσ (πχ ζγινε 

δειγματολθψία μόνο από τθν μία από τισ οκτϊ δεξαμενζσ του νεροφ και ςε καμία από τισ 

γεωτριςεισ), ζδειξαν ςαφϊσ ότι το νερό που διανζμεται ςιμερα ζχει ςαφι πρόςμειξθ με 

νερό, είτε υφάλμυρο, είτε είναι αναμεμειγμζνο με αγνϊςτου προζλευςθσ νερά και χϊματα 

από το περιβάλλον. Η αραίωςθ του ακατάλλθλου νεροφ των γεωτριςεων με κακαρό νερό 

που ζρχεται με υδροφόρεσ δεν αποτελεί λφςθ εφόςον το νερό των γεωτριςεων, ζςτω και 

αραιωμζνο με κακαρό νερό, ενζχει ςοβαροφσ κινδφνουσ για τθν Δθμόςια υγεία, κυρίωσ 

πικανι ζξαρςθ υδατογενϊν γαςτρεντερίτιδων. 

 Οι υδατογενείσ γαςτρεντερίτιδεσ προκαλοφνται από βακτιρια και ιοφσ, κυρίωσ μια ομάδα 

ιϊν που λζγονται Νορο-ιοί. Μετά τθν αρχικι μόλυνςθ κάποιου μζλουσ τθσ οικογζνειασ από 

το νερό, γίνεται δευτερογενισ μετάδοςθ από άτομο-ςε- άτομο. Κροφςματα και εξάρςεισ 

υδατογενοφσ προζλευςθσ ςυχνά αποδίδονται ςε εποχικζσ ιϊςεισ και επομζνωσ κακυςτερεί 

θ αντιμετϊπιςι τουσ. Με κφριο ςφμπτωμα τθν διάρροια, αλλά και εμετό, ηαλάδα και 

χαμθλό πυρετό, οι υδατογενείσ γαςτρεντερίτιδεσ είναι εξαιρετικά επικίνδυνεσ ςτα βρζφθ 

και ςε παιδιά προςχολικισ και πρϊτθσ ςχολικισ θλικίασ. Σφμφωνα με τον Παγκόςμιο 

Οργανιςμό Υγείασ, οι γαςτρεντερίτιδεσ ςκοτϊνουν, κυρίωσ ςτισ υπο- ανάπτυξθ χϊρεσ, 

περίπου 550.000 παιδιά το χρόνο. Υδατογενείσ γαςτρεντερίτιδεσ ζχουν καταγραφεί και 

ςτθν Ελλάδα (βλ. ςχετικι βιβλιογραφία). 
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Βαςικά μζτρα πρόληψησ υδατογενϊν γαςτρεντερίτιδων ςτο ςπίτι 

Σε περίπτωςθ που ζνα μζλοσ μιασ οικογζνειασ εμφανίςει ςυμπτϊματα γαςτρεντερίτιδασ, κα πρζπει: 

Ο/Η αςκενισ, κυρίωσ τα παιδιά, να απομονωκεί μζχρι και 48 ϊρεσ μετά το τζλοσ των ςυμπτωμάτων. 

Αυςτθρά προςωπικι χριςθ μπουκαλιϊν, ποτθριϊν, πιάτων. 

Συχνό πλφςιμο χεριϊν όλθσ τθσ οικογζνειασ με βραςμζνο νερό και ςαποφνι. 

Τα αλκοολοφχα απολυμαντικά δεν είναι αποτελεςματικά ζναντι των ιϊν. 

Απολφμανςθ με πυκνι χλωρίνθ των χϊρων όπου υπιρξε επειςόδιο εμετοφ ι διάρροιασ.  

Συχνι απολφμανςθ με αραιι χλωρίνθ αντικειμζνων όπωσ παιχνίδια, πόμολα, βρφςεσ, τουαλζτεσ. 

Πλφςιμο λαχανικϊν με βραςμζνο νερό (τουλάχιςτον 3 λεπτά) ι εμφιαλωμζνο νερό.  

Νερό αμφιβόλου ποιότθτασ δεν χρθςιμοποιείται για οικιακζσ χριςεισ, πλφςιμο δοντιϊν,  λουτρό. 

Παιδιά με ςυμπτϊματα αφυδάτωςθσ, μειωμζνθ οφρθςθ, ξθροςτομία πρζπει να πθγαίνουν ςτο 

γιατρό. Βρζφθ μζχρι 6 μθνϊν πρζπει να πθγαίνουν ςτον γιατρό αμζςωσ.  

 


